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MOMENT OPORTUN 
In atenţiunea deputaţilor românî din par

tidul guvernamental. 

Ceï-се petrec cu atenţiune evenimentele 
din Budapesta, pot observa un lucru : 16 
depufnţî decid aţi marţea nu numai a gu
vernului, ci însuşi a partidului delà putere. 

liste la tot cazul o apariţiune fără pre
cedent în viaţa parlamentară a Ungariei delà 
restituirea constituţiuniî încoacî. Opoziţia să 
numere 190 membri, în Budapesta nu s'a 
mal văzut. Şi orï-се s'ar zice, şanzele lup
tei, în parlament sunt perdute pentru con
tele Tisza. A reglementa o opozite care nu
mără 190 membri, are dreptate contele An-
drássy, este un gând fantezist. 

Dar contele Tisza nici formal nu se maî 
poate provoca la aşa zisa voinţă a majori
tăţii, pe care l-am auzit de atâtea ori repe
tând o. Unde-î marea majoritate, a cărei vo
inţă este suprimată de minoritate ? Când ra
portul numeric este de 190 opoziţionali, faţă 
de 223 guvernamentali, ce rost are emfasa : 
voinţa majorităţii ? 

E cert un lucru, guvernul contelui Tisza 
este într'o situaţie dificilă cum n'a avut pân' 
acuma nici un guvern liberal. 

N'are lipsă o opoziţie, numărînd atâţia 
membri, de obstrucţie tehnică, să zădărni
cească un guvern. In înţeles parlamentar o 
majoritate de 16 deputaţi, nicï nu se mal 
poate numi majoritate, asigurând posibilitatea 
guvernării. 

Aşa stând lucrurile, azi 16 oameni se 
pot face indispensabili pentru menţinerea nu 
numai a dlui Tisza dar şi a partidului li
beral la putere. 16 deputaţi au azi o deose
bită importanţă pentru viitoarea îndrumare 
politica a ţării întregi. 16 deputaţi cumpă
nesc mal mult azi pentru contele Tisza şi 
a cercurilor cari au susţinut şi pân' aci a-
cest partid — mijloacele le ştim ! — decât 
ceilalţi două sute, cari fără cel 16 mâne ar 
fi minoritate. 

Aceasta este situaţiunea. 
Acum se impune întrebarea, află-se în 

majoritatea actuală 16 inşi, caii nu stau în 
toate privinţele pe aceaşi bază de interese 
şi tendenţe politice cu ceilalţi, ori majorita
tea e compacta şi în perfecta comunitate de 
interese şi sentimente ? 

Să vedem. 
Săptămânile trecute o fracţiune, depu

taţi de naţionalitate română, câteva zile maî 
nainte o altă fracţiune, deputaţi de naţiona
litate sârbă, apoi 14 deputaţi al Saşilor, pe 
rînd s'au prezintat, la şeful guvernului, ce-
rându-I abandonarea proiectului de lege pri
vitor la reformarea îuvăţământujul poporal. 
Tisza le a* refuzat s i m p l e

 fxîè Чоі cererea, 
le-a permis însă să combată la timpul său 
proiectul şi să voteze împotriva lui, fără să 
facă din aceasta chestie de partid. Foarte ge
neros ! Dup'asta mai trebuia să le permită 
să-l sărute şi mâna pentru atâta graţie. 

Adevărul e, că naţionalităţile din ma
joritatea actuală au in mâna lor cheia si
tuaţiei. 

Nu zicem lucru mare, dar este sigur că 
retragerea definvivâ a proectxdui din cestiune 
este lucrul cel mai mic, pe care naţionali
tăţile îl pot stoarce guvernului in strîmtoarea Ï 
actuală. 

Nici când n'a fost moment mal oportun pen
tru deputaţii guvernamentali ai naţionalităţilor 
şi poate nici nu va mal fi, dacă perd mo
mentul de mâne, de a-şl validita un program, 
pe care zic că-1 au, de-a forţa cel puţin atât 
cât pe faţă au cutezat a manifesta ca do
rinţă : retragerea unul proect în grad suprem 
gravamenal pentru majoritatea ţării. 

Noi n'am considerat nici odată pe de
putaţii românî din tabăra guvernului de alt
ceva, decât de oameni, cari cu preţul tră
dării de neam îşi caută căpâtuiell personale. 
Pentrucă a sprijini un guvern care şi-a pus 
de ţintă esterminarea neamului tău este : 
trădare de neam, în toată forma. 

Faţă de aceasta acuzaţiune stă apăra
rea lor, că dânşii aşa socotesc a servi mal 
bine interesele neamului lor : în partidul gu
vernamental fiind şi* storcând câte un favor 
ori altul. 

Adevărat, ea щщк azï nu numaî cu n'affcu 
stors nimic, dar diri contră,, toate-nelegiuirne 
împotriva noastră s'au adus cu colaborarea 
lor, mal mult : dădeau legitimaţia morală ac
ţiunilor guvernului, provocându-se la dânşii 
ca la reprezentanţi al naţionalităţilor, dând 
acestor acte sancţiunea lor. 

Acesta a fost pân'aci adevărul, dar iată 
au acum o situaţie în care pot repara totul, 

Ştefan-cel-mare, Mihaî-Viteazul 
si 

Mitropolia Ardealului. 
De 

TS. l orga . 

Membra corespondent al Academiei Romane. 
Şedinţa solemnă delà 3 Iulia 1904 

pentru sarbarea de patrn sute de ani delà moartea lut 
Ştefan-cel-Mare. 

(Urmare şi fine). 

In Silvas nu mai era alt episcop. El, Ioan, 
era Vlădica de Silvas, ajuns Mitropolit. 

Făgăraşul, vre-o protopopie calvină până 
atunci, fusese supus lui Ioan încă din Iunie 1595, 
de Guvernul ardelean maghiar. 

In Maramureş. Mihaï pose pe Sârghie din 
Tismana. El a stat la Muncaciu, in locul Vladicài 
rutean ce va fi fost până atunci 1). 

Episcopii unguri" puteau fl protopopi din 
Banat sau ori-ce alţi Vlădici ortodocşi din ori-ce 
parte a Ungariei, sau mai bine, a Ungariei din 
„comitatele exterioare" pe cari le reclamă Mihaï. 

Unii cărturari ardeleni, cari ţinla trecuţii cu fan
tasme frumoase, uitând că frumuseţea cea bună se 
razimă pe adevăr, au atacat cu convingere şi cu vio
lentă părerea de m a i sus . Neţinând seamă de 

l ) V zt şi Bunea, p. 6 ; pentra impunerea oficiala 
» autorităţii JuI Ioan in ţara FagaraşnM cate-va săptă
mâni abia după tractat. 

mărturia lui Naprâgy despre clădirea bisericii 
din Alba-Iula, de începerea pomelnicului metro
politan cu numele lui Ioan 1), de amintirea sta
tornică a documentelor de danie muntene des
pre ctitoria lui Mihaï, de cârja pe care Mihaï o 
dărui lui Ioan, de hramul bisericii metropolitane, 
şi mai ales de întreaga desvoltare a împrejură
rilor, — ei au declarat că mân ţin, ca buni Ro
mâni şi istorici mai buni, decât ceï ce au ex
primat, independent unul de altul, părerea con
trară 5), că a fost o veche Mitropolie român easoă 
în Alba-Iulia, care se constata documentar în 
veacul al XV-lea. 

Iată însă ceva care va închide polemica 
pentru ori-ce învăţat, pentru ori-ce om cinstit. 

Se ştie că Mihai a pus să se scrie prin Lo
gofătul său Teodosle cronica Domniei sale : din 
această cronică se păstra partea de până la anul 
1597 tradusa în latineşte şi publicata de Sile
zianul Baltazár Walter'). 

Insă un fiu de Domn român, Petru Movilă, 
care stătuse în Ţara-Românească delà 1618 la 
1620, pe lângă alt Domn roman, fratele său, Ga-
vriil, * cetit acolo „Letopiseţul muntean" în par-
tea-i pierdută astăzi. El a găsit în cronică po
vestirea întemeierii Mitropoliei din Alba-Iulia, 
Pentru a şti şi mai bine, Petru a întrebat mai 
târzin şi pe boerii cari fusese cu Mihai peste 
munţi, pe Hrizeau Vistierul, apoi Mare-Logofăt, 

i) Studii şi doc r, IV, p. 66. 
Щ Părintele Bunea a spus-a in acelaş In acelaş an 

190<.', când nu mantuisem Încă studiile mele de istoria 
bisericească ardeleană tn Revista Română. 

3) Redrodusă In Papiu- Tesaur, I. 

şi pe Dragomir Pitarul, apoi Vornic-Mare, carî 
i-au întărit cuprinsul povestirii. La 1627, făcând 
însemnări în slavoneşte despre viaţa sa, el dă 
acolo acele preţioase rânduri de letopiseţ. 

Din ele se vede că episcopi în Alba-Iulia 
n'aa fost până la Ioan şi că, sprijinit pe o mi
nune, Mihaï a întemeiat Mitropolia pentru acest 
Ioan şi că a impus-o Ungurilor. Iată textul sla-
vonesc dat de răposatul episcop Ghenadie Enă-
ceanu, după manuscriptul delà Lavr Pecersca din 
Chev, şi iată şi traducerea pe care a refăcut-o 
dl I. Bogdan. 

„Gând Mihail Voevod, domnul ţării Româ
neşti, izgonind pe Batár Andreiaş, a luat sehip-
trul voevodetului ardelean, a venit în cetatea de 
scaun, anume Bălgradul, şi a voit să zidească o 
biserică pravoslavnică acolo în cetate. Dar preoţii 
şi orăşenii şi toţi boerii, fiind de lege latina, nu-î 
învoiau să zidească, spuind că ei sunt de lege 
pravoslavnică şi drept aceea nu vreau să aibă în 
cetatea lor biserică de altă lege. Domnul le-a zis : 
Voi nu sunteţi mărturisitori ai credinţei celei 
drepte, căci n'aveţi darul Sfântului Duh în bise
rica voastră, noi însă fiind pravoslavnici avem 
şi puterea adevărată a darului Sfântului Duh, pe 
care suntem gata cu ajutorul lui Dumnezeu a o 
dovedi ori când, prin faptă". Ei voiau să arate 
aceasta cu ceartă de euvinte şi cu vorbe. Iar el 
a zis: „Nu, nu cu ceartă, ci cu fapte vreau să 
dovediţi, sau voi dovedi eu spre încredinţarea tu
turor". Atunci ei au zis: „Cum avem să dovedim 
astfel, căci nu se poate în alt chip, decât să ară
tăm cu cuvântul Sfintei Scripturi". Atunci el a 
zis: „Cearta de cuvinte e o osteneală fără capăt; 
dar noi fără ceartă vom putea dovedi iute acea-
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D I N ROMÂNIA. 
Deschiderea sesiune! corpurilor le

gislative române. Luni la 28 Nov. s'a 
deschis sesiunea corpurilor legiuitoare ro
mâne după următorul program : 

La 11 ore dimineaţa s'a celebrat la 
Mitropolie un Te Doum In présenta senato
rilor şi deputaţilor, a miniştrilor şi a înaltei 
curţi de casaţie şi de escompturï, a curţilor 
de apel si a tribunalelor, a corpului profe
soral, a autorităţilor administrative şi mili
tare, ,a consiliului comunal şi a camerei de 
comercî. 

La 11 şi jumătate Corpurile legiuitoare 
şi autorităţile s'au întrunit în sala de şe
dinţă a Camerei ocupând loc în modul ur
mător : 

înalta curte de casaţie şi de escomp
turï tribuna a doua din dreapta tribunei di
plomatice ; 

Curţile şi tribunele, corpul profesoral, 
autorităţile administrative şi camerele precum 
şi camera de comercî ocupă loc pe tribuna 
oficială. 

Senatorii au ocupat primele bănci din 
dreapta tronului ; deputaţii băncile din faţa 
tronului 

Plecarea cortegiului regal a fost anun
ţată de 101 bubuite de tunuri. 

La ameazi M. Sa Regelt Carol însoţit 
de A. S. R. prinţul moştenitor a fost primit 
la intrare în camera de cătră miniştrii şi 
biurourile corpurilor legiuitoare. 

M. Sa Regele intrând în sala de şedinţă, a 
luat loc pe tron încunjurat de miniştrii şi 
de curtea regală. 

După cetirea mesagiulu! M. Sa a pără
sit sala, ear corpurile legiuitoare imediat au 
procedat la muncă. 

Din străinătate. 
Din Francia. Circularele lui Combes. 

In urma ultimelor evenimente din parlamen
tul francez, prim-ministrul Combes a lansat 
doua circulare. 

Una este adresată prefecţilor depaflta-1 
mentelor, în care aceştia sunt somaţi cal 
să primească el ex officio serviciu de spioJ 
nagl, după ce manopera de mal nainte a 
ministrului de răsboiu cu logele francma
sone a fost în chipul cel mal scandalos de
mascată. 

Al doilea circular este adresat mem
brilor din consiliul ministerial, cari sunt 
avertisaţî ca de aci nainte să se informeze 
din izvor oficial. 

* 
Chestia protectoratului în camera 

franceză. Această importanta chestie a 
format obiectul unei discuţii întinse într'una 
din ultimile şedinţe ale camerei franceze. 
Asupra acestei şedinţe se comunică din 
Paris următoarele : In cursul desbatereï a-
supra budgetului ministeriulul afacerilor ex
terne, deputatul delà Fosse face apel la mi
nistrul de externe Delcassé să apere causa 
catolicilor şi protectoratul francez în Orient. 
Deputatul Gocuain recomandă ministrului sä 
favorizeze anexiunea Cretei la Grecia. Mi
nistrul président Combes reflectează deputa
tului delà Fosse, că chestia protectoratului 
peste tot nu depinde de papă (?). Chestia 
protectoratului oriental şi chestia separării 
Statului de cătră biserica sunt două lucruri 
deosebite. Ministrul président se sileşte s?i 
dovedească, că avantagiile materiale ale pro
tectoratului stau în proporţie directă cu jert
fele aduse de Francezi. Misionarii nu sunt 
agenţi de comercî, ci el poartă grijă numai 
de chemarea lor religioasă. Ministrul Combes' 
declară apoi, că influenţa Franciéi negreşit 
ar putea fi paralizată, dacă papa ar crea 
dificultăţi, dar să nu uităm,—zice Combes 
— că această influenţa a noastră avem 
să o mulţâmim puterii noastre. Protectora
tul In Orient este important. Dacă munca 
adusă de misionari ar înceta, am face apel 
la învăţătorii nostril să întemeieze şcoli lu
meşti. Dacă protectoratul nostru suferă, nu 
noi suntem de vină. ci Roma. 

* 

Dojenirea mitropolitului Ioaehiin. 
Din Constantinopol se telegrafează, că zilele 
acestea mitropolitul Ioachim din Bitolia a 

in care ne pot dezavua In mod strălucit, 
ori se vor înmormânta pentru vecie. 

Somăm pe deputaţii români din parti
dul liberal să folosească prilejul, punându-I 
d-luî Tisza în coastă suliţa: retragerea de

finitivă a proiectului, ort ieşirea lor momen
tană din partid. 

Dacă n'o fac aceasta, lupta lor împo
triva proiectului Berzeviczy trebue s o privim 
numai de-o escamatorie, pentru a înşela şi 
pe mal departe cercurile româneşti, pentru 
a se salva înaintea alegătorilor, noî însă vom 
fi perfect clarificat! asupra rolului ce duc 
aceşti domni în Budapesta şi ne vom şti 
datoria: a curaţi terenul ie trădători întâi 
de toate, şi numai dup aceea a tace un pas 
înnainte ! 

întrunire de protestare 
sârbă şi slovacă. 

Duminecă după ameazi Sârbi! şi Slo
vaci! din Badea au ţinut o mare întrunire 
de protestare în Petrovaţ. După chiar măr
turisirea autorităţilor maghiare, au fost de 
faţă peste 5000 cetăţeni. întrunirea s'a ţinut 
în piaţa comunei, sub cerul liber. 

Au vorbit dintre Slovaci: 
Milan Hodşa, publicist, cunoscut şi 

Românilor de când cu alegerea delà Nădlac, 
Dr.Kron, Dr. Mikotek, advocaţi; 

dintre Sârbi: 
Iasa Tomicî, publicist, preotul Baltazár 

Popovicï. Dr. Branco llits, advocat şi Stja-
ciko, învăţător. 

Toţi au arătat primejdia mare ce ar 
da peste învăţământul confesio-nai şi peste 
tot, asupra culturi! naţionale dacă s'ar primi 
în Dietă proiectul Iu! Berzeviczy. 

S'a votat în urmă o moţiune prin care 
se protestează în contra acestui proiect de 
lege. 

sta, cu ajutorul luî Dumnezeu. Să mergem", spuse 
el, „în mijlocul cetăţii, şi acolo să aducă apă cu
rată, şi arhiereul meu cu preoţii lui să o sfin
ţească de faţă cu toţi — ; tot astfel să facă şi 
al voştri acolo, din partea lor, şi, după-ce o vom 
sfinţi astfel, să o punem şi să o închidem.40 de 
zile, în V se deosebite, pecetluind-o şi eu şi voi 
cu peceţile noastre, şi apa şi uşele bisericii. Şi 
a cui apă va rămânea nestricată, ca şi când 
atunci ar fi luată din izvor, legea aceluia este 
dreaptă, i r a cui se va strica, şi legea îi este 
rea. Căci, dacă apa mea va rămânea nestricată, 
cum nădăjduesc în Dumnezeu, sà-mï îngăduiţi 
fără vorbă să zidesc biserica, iar de nu, nu voi 
zidi, aşa cum voit! voi. Atunci ei toţi cu un 
glas au strigat: „bine, bine, aşa să fie". Dimi
neaţa ieşi domnul cu toţî boerîi şi cu curtea sa 
în piaţă, după obicei, cu litanie, şi împreună, cu 
el episcopul şi preoţii cu crucea, cu făclii şi cu 
cădelniţe, şi, oprindu-se la locul pregătit, au făcut 
sfinţirea cea mare a apei, rugându-se toţi cu la-
crămi şi suspine, ca să proslăvească Dumnezeu 
credinţa pravoslavnică, şi pe cei de lege rea să-î 
acopere cu ruşine. Latinii, tot aşa, înnaintea tu
turor osebit au sfinţit, după obiceiul lor, apa, şi 
au sărat-o cu sare. Şi astfel sfinţind, fiecare şi-a 
turnat apa sa sfinţită în câte un vas, şi au pe
cetluit amândouă vasele de amândouă părţile. Şi, 
ducându-le, le-au aşezat în biserica cea mare a 
latinilor şi, închizând uşile, le-au pecetluit şi au 
plecat. In fiecare zi se ruga domnul cu episcopul 
şi preoţii şi cu toţi pravoslavnicii, postind. Tot 
aşa au făcut şi latinii. După două-zeci şi cine! 
de zile, din îndemnul Dumnezeesc, a venit la el 
[la domn| episcopul şi a zis: „Doamne, chiamă 

pe latini şi pe ргеоЦі lor, şi nu aştepta ziua sta
tornicită a patruzecea : să mergem la biserica şi 
despecetluind să deschidem uşile, şi vei vedea 
darul lui Dumnezeu, cum adevăraţii robi ai lui, 
cei ce se încred cu adevărat în el, nu se vor ru
şina". Iar domnul, chemându-i pe toţi, după sfatul 
episcopului, merse la biserică şi, deschizând uşile, 
au Intrat toţî, şi întâi episcopul pravoslavnic ple
când genunchii şi cu lacràmï s'a rugat lui Dum
nezeu, zicând : „Doamne, tu care eşti unul în 
treimea cea sfântă, slăvită şi închinată, precum 
de de mult ai ascultat pe credinciosul tău Ilie cu 
fo •. întru arătarea adevărului tău şi ai ruşinat pe 
cei de lege rea, auzi-mă şi acum pe mine nevred
nicul robul tău şi pe toţi robii tăi credincioşi ce 
se află aici, — nu pentru vrednicia noastră, pe 
care n'o avem, dar pentru slava numelui tău cel 
sfânt şi pentru întărirea adevărate! noastre cre
dinţe în tine, arată darul neînstrăinat al Sf. Duh 
în apa aceasta, prin nestricăciunea ei, ca să vadă 
toţi cei de faţă că numai în singură biserica ta 
a răsăritului este credinţa cea adevărată şi darul 
cel adevărat al Sf. Duh ; căci tu singur eşti acela 
ce blagosloveşti şi sfinţeşti toate, Dumnezeul no
stru, şi ţie mărire înălţăm, Tatălui şi Fiului şi 
Sfântului Duh, acum şi pururea şi în vecii veci
lor, amin". Serbându-se şi cântând : „Domnul este 
luminarea mea şi mântuitorul meu: de cine mă 
voi teme ?" despecetlui vasul, în care era apa 
sfinţită, şi, uitându-se la apă, a găsit-o mai cu
rată şi mai luminoasă decât mai înnainte şi având 
mirosul ei bun delà început, ca şi cum ar fi luată 
dintrun izvor ce curge, a strigat zicând: „Mărire 
ţie, Dumnezeul nostru, mărire ţie, cel ce prea 
măreşti biserica ta ; mărire ţie celui ce în chip 

minunat întăreşti legea pravoslavnică şi nu ne-aï 
ruşinat pe noi în nădejdea noastră". Şi către toţi 
a zis: „Veniţi şi vedeţi cum atâtea zile a stătut I 
apa aceasta şi prin darul Sf. Duh a rămas ne- 3 
stricată, şi încredinţaţi-vă că adevărată este cre
dinţa noastră pravoslavnică". Latinii de asemenea, 1 

rugându-se şi făcând slujba după obiceiul lor, au 
despecetluit vasul, în care se afla apa lor, şi, în
dată ce au deschis, toată biserica s'a umplut de 
miros rău, încât s'au speriat toţi latinii şi cu mi
rare au strigat: „Adevărata este legea greceasca 
pe care o ţine domnul : să-şi zidească biserică 
de legea lui în cetatea noastră, căci s'a mâniat 
Dumnezeu asupra noastră, fiind-că l-am oprit la 
aceaste, s'a stricat apa noastră". Şi astfel, ruşi-
nându-se latinii cu preoţii lor, s'au împrăştiat cu 
mare ruşine, iar unii dintre dînşii s'au întors la 
credinţa pravoslavnică Iar domnul cu episcopul 
său şi cu preoţii şi cu toţi boeril şi oştenii lui, 
plini de bucurie şi veselie, s'a întors la curtea sa, 
slăvind şi mulţumind Iui Dumnezeu pentru marea 
minune întîmplată, spre întărirea credinţei pra
voslavnice celei adevărate. Şi a făcut în acea zi 
un mare ospăţ oraşului întreg şi tuturor oşteni
lor săi. Şi cu jurământ s'au învoit toţi locuitorii 
ţării Ardealului să se zidească biserica, care nici 
odată să nu se risipească. Şi îndată a început 
domnul a zidi (dar nu în cetate, ca nu cumva1 

nu schimbarea vremilor să o risipească, ci la mar
ginea oraşului, lângă zidul cetăţii, într'un Ioc fru
mos) şi zidind o au sfinţit-o. Şi episcopia a mu
tat-o acolo (căci mai înnainte 'trăiau în alt loa 
episcopii), unde până astăzi este cu ajutorul lul̂  
Dumnezeu, şi a aşezat acolo pe cel dintâi episcop 
de Bălgrad, loan, bărbat smerit, binefăcător şi 
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rçjstit o predica, atacând guvernul Român 
şi acusându-1, că face in Macedonia propa
gandă română. Guvernul Român, aflând 
despre aceasta a protestat la înalta poartă 
contra atacurilor mitropolitului. 

In urma energicului protest, mitropoli
tul Joachim a fost aspru dojenit. 

Din lumea parlamentară. Mai mulţi 
deputaţi danezi, svedezl şi norvegieni în nu
măr de 75 au plecat spre Paris, pentru a 
pune bazele unui tratat de arbitraj între ţă
rile nordice şi Franţa. 

Deputaţii francezi vor trimite înaintea 
colegilor lor o comisiune de recepţiun'e la 
Faignies, fruntaria franceză spre Belgia. 

Intre cel 75 de deputaţi se află preşe
dinţii Canierilor — (Storthing şi Odelssing), 
un fost ministru danez şi apostolii cel mal 
zeloşi al păcii. 

Ziarul >Le Soir.« din Bruxeles întreabă, 
ca la reîntoarcerea acestor deputaţi prin 
Belgia, nu s'ar putea încheia şi cu Belgia 
un tratat la fel, în scop pacific. 

Cu Anglia a încheiat Franţa astfel de 
tratat anul trecut, în Noembre. 

Delà Patriarchia. Din Constantion-
pole se telegrafează, că ministrul cultelor a 
adresat o notă patriachului ecumenic sft-
tuindu-1 să résolve situaţia pe cale legală. 
Tenorul notei este favorabil patriarchulul şt 
defavorabil oposiţiel din Sinod. 

Şedinţa comună a patriarchulul a jus
tificat în răspunsul său decisiunile luate ca 
legale. 

S I T U A Ţ I A P O L I T I C Ă . 
Meetingul de eri. — Situaţia guvernului. — Câţi 

Municipiul comitatului Pest-Pilis au fost? 

Lupta pentru câştigarea opiniuniî publice ia 
poporatii tot mai mari. Poporul e chemat să ju
dece între guvern şi opoziţie. E par'că o imitaţie 
u platformei din Franţa, de pe la jumătatea se
colului XIX pe timpul când Napoleon era preşe
dinte de republică. întocmai ca şi atunci, aşa şi 
acum, aceleaşi clişeuri de suveranitatea naţională 

sfânt, care trăind acolo, cu sfinţenie, s'a învrednicit 
a primi şi darul facerii de minuni. Iar după moartea 
lui, trupul lui neputrezit şi cu bun miros este 
până astăzi, făcând multe minuni celor ce cu 
credinţă se apropie de sicriul lui, întru slava lui 
Christos, Dumnezeul nostru, căruia i-se cuvine 
toată slava, cinstea şi închinăciunea, cu cel fără 
de început al său părinte şi cu prea sfântul, prea 
bunul şi de viaţă făcătorul său Duh, acum şi pa-
rurea şi în vecii vecilor, amin. — Acestea s'au 
scris, cetind în letopiseţul muntenesc şi auzind-o 
delà mulţi martiri vrednici de credinţă şi mal ales 
delà dumnealui vistierul ce era atunci, iar acum 
logofăt-mare al ţării Româneşti, şi delà Dragomir, 
marele Pitar al acelei ţări" 1). 

Aşa s'a înălţat deci Mitropolia Românilor 
din Ardeal, pe Vitejia veche a lui Ştetan şi vi
tejia mai nouă a lui Mihai, pe înţelepciunea 
amânduror strămoşilor. Numele lor se înfrăţesc 
în acest măreţ aşezământ, precum se îfr ăţesc în 
recunoştinţa noastră. Şi închipuirea noastră îi 
vede, ca în vechile icoane de ctitori, îngenun-
chiaţi unul în faţa celuialalt, cu eununile lor 
neatârnate şi glorioase pe cap, ţiind în mâni vân-
joase, Moldoveanul de oparte, Munteanul de alta, 
clădirea minunată în carj timp de veacuri a trăit, 
cu toate prefacerile şi desbinările, sufletul Ro
mânilor ardeleni. 

') Ghenadie Enăceanu, din istoria bisericească a 
Romanilor, extracte din jurnalul .Biserica Ortodoxă Ro
mană* pe anul al Vll-lea, lb83, Bncureştl, tip. Cărţilor 
bisericeşti, 1882; p. 144 şi urm. 
«WM* # 

ies Ia. iveală în discursurile de respântil ale de
putaţilor. Jean Jacques Rousseau e la modă. Ulti
mul său discurs, contele Tisza şi l'a alimentat cu 
citaţiuni din scrierile filosofului revoluţiunii fran
ceze. 

Eri s'a întrunit poporul suveran al capita
lei, acela anume, care aprobă pe opozanţi. In 
aceiaşi vreme massele proletare ale c«pitalei, su
verane şi ele, au făcut o retragere impozantă, 
manifestând şi împotriva guvernului şi împotriva o-
poziţiei. O zi destul de grea a avut poliţia grijind în
deosebi ca retragerile pe străzi să se combineze aşa 
ca manifestanţii să nu se'ntâlnească, evitând ast
fel ciocnirea ambelor puteri suverane. 

Dac'ar fi însă să judecăm şansele opoziţiei 
după reuşita meetingulul de ieri, nu le-am putea 
numi prea strălucite. Atâta sfară, atât alai, cât 
s'a făcut, ne pregătiau la ceva ne mai văzut. 
3 - 4 0 0 0 de oameni însă într'o capitală aduni din 
curioşi. Şi kossuthiştil atâţia erau. Tineri uni
versitari, Intre ei ducând rolul tot un Român 
Mihályi, odraslă perdută a familiei Mitropolitului 
Mihályi, paremi-se fiul deputatului Mihályi. Acesta 
a felicitat, ca şi conducător al tinerimii pe co
rifeii kosjuthiştl, pe Kossuth, Apponyi, Polanyi, 
şi atâtea alte celebrităţi, cari îi impun atât de 
mult tinerulul Mihályi. 

Retragerea pe străzi a socialiştilor, se zice c-o 
fost mai impozantă, pentru că erau mai numeroşi. 

Toate s'au petrecut însă în linişte, după 
program, aşa cum se întîmplâ aceasta la massele 
în cari clocotesc pasiunile şi revolta împotriva 
unei mari nelegiuiri, Împotriva unei nedreptăţi 
cari silesc pe popoare la revoluţiune... 

* 
* * 

In primul nostru de azi, ne ocupăm cu ra
portul de forţă numerică între opoziţie şi majori
tate. Se'nţelege am lăsat din combinaţie pe de
putaţii croaţi, la număr 40 cari — deşi sunt ai 
Croaţiei — dar sunt totuşi o parte integranta a 
majorităţii. Bilanţul exact prin urmare este 
acesta : 

sunt cu totul deputaţi verificat! . . . 444 
Faţă de aceştia 

opoziţionali . . 166 \ 
dizidenţi . . . 231 I89 

255~" 
Majoritatea guvernului este deci de 66 de

putaţi. Considerând insă, că punându se cestiunea 
de încredere, nu pot vota membrii guvernului, 
président! etc. la număr 15, rămâne o majoritate 
de 40 deputaţi. Luând acum pe cei 14 deputaţi 
saşi şi dintre români şi sârbi laolaltă numai 7 
inşi, cari n-ar fi iertat să voteze încredere unui 
guvern în care stă şi Berzeviczy, guvernul ar ră
mânea în o minoritate cu un vot şi ţara ar 
scăpa deocamdată de un satrap care adevărat i-a 
tras la der?ş pe gurele sparte de d-alde Apponyi, 
Polonyi et tutti frutti, dar în aceaş vreme a 
lovit peste obraz în chipul cel mai temerar 
naţionalităţile patriei. 

Unui astfel de guvern, Român, nu-I poate 
vota încredere fără a se face culpabil de crima 
trădării de neam. 

* * 
In municipiul Pest-Pilis-Solt s'a dat o straj-

nieă luptă pe chestiunea votării de încredere gu
vernului, pusă la ordinea de zi. Comitatul acesta, 
cu tradiţia aspiraţiilor maghiare, a dat par-că eri 
proba de putere a chipului cum se împart forţele 
între opoziţie şi guvern. N-a lipsit aproape nime
nea delà şedinţă, care a decurs foarte zgomotos. 
Oratorii opoziţiei au fost Kossuth Ferencz, Gulnet 
Gyula şi Báró Prónay Dezső, pentru guvern a 
vorbit contele Teleki József, şi fişpanul Вепісфу. 
S'a votat la urma, întrunind moţiunea de încre
dere 159 contra moţiunea 136 voturi. Guvernul a 
avut deci majoritate de 23 voturi. 

* 
Nimic nu caracterizează mai bine seriozita

tea presei maghiare ca şi rapoartele lor despre 
meetingul de eri al opoziţiei. 

Câţi au fost la meeting ? 
„Az Újság" zice că la 4000. Vészi a văzut 

15,000, „Pesti Napló" 30.000, „Budapesti Hirlap" 
60,000, ear ovreilor delà „Pesti Hirlap" le năzare 
peste 100,000 de participanţi. 

Va să zică delà 4000—100,000. Câţi au fost 
de Л ? 

Cu astfel de prisme văd în redacţiile din 
Budapesta şi în alte chestiuni adevărul. 

Să te miri deci de revoluţiile valahe, ce se 
pun, când cere lipsa, de clovniljaeestia la cale? 

Manifestaţiunea partidului 
liberal din Arad. 

L u n î la 28 Nov. a ţinut partidul liberal 
din Arad o mare întrunire la „Crucea albă" cu 
scop de a lua posiţie în contra obstrucţiei. Adu
narea o fost nresidati de vice-preşedu tele par
tidului liberal Tedeschi Victor, fiind preşedin
tele Tagânyi István bolnav. Oratorul de gală 
Edvi-IUés L á s z l ó a ţinut o vorbire, şi la urmă a 
propus o moţiune, în care invită membrii pré
sent! să-si exprime aderenţa şi alipirea !or cătră 
partidul liberal parlamentar, pentru şi acţiunea 
patriotică a acestuia. A u trimis apoi telegrame 
de felicitare ministrului prezident Tisza y baro
nului Pod/naniczky, preşedintele partidului libe
ral parlamentar, după care adunarea s'a închis. 

Petersburg, 26 Nov. (Oficial). O tele
gramă a generalului Kuropatkin expedia tăia 
24 Nov. dimineaţa spune că pe întregul 
front atât al armatei japoneze cât şi al celei 
ruse s'a deschis un rar bombardament. 

Petersburg, 26 Nov. Generalul Kuro
patkin a primit delà generalul Stoessel, co
mandantul de fort următoarea telegramă: 

»Japonezil au dat la 21 Novembre o 
nouă năvală asupra fortăreţe!. El au fost re
spinşi*. 

Din Mandciuria. 
Petersburg 2j hov. Generalul Kuro

patkin telegrafează cu datul de eri urmă
toarele : Japonezii au atacat la 2 4 detaşa 
mentul rus de lângă Tşin-tşen-tşeu şi anume, 
din front şi din stânga. Cătră seară însă ad
versarul a fost pretutindeni bătut. Ultimul 
atac, care mal ales a fost înverşunat, a 
fost respins de trei centurii de sub coman
damentul vice-coloneiulul Bereskov. Perde-
rile contrarului mal ales de aceea au fost 
aşa de mari, că oamenii noştri au puşcat 
din imediată apropiere. In zori de zi la 25 
Nov. Japonezii au încercat un nou atac îm
potriva detaşamentului nostru, dar' au fost 
reţinuţi de focul nostru. D. a. la 4 o're a 
venit un viscol cu zăpadă, apoi s'a lăsat o 
ceaţă, ceeace a îm^edecat considerabil în 
acţiune artileria noastră. Sub scutul negu-
reî Japonezii au încercat de nou un atac, 
detaşamentul nostru însă şi-a păstrat locul. 
In sfîrşit a urmat o pausă. Perderile noas
tre cu ocaziunea ciocnire! delà 25 c. au 
fost 9 morţi (!) şi 57 răniţi (?!). 

Asediarea Port-Arthuruluî. 
Tokio, 28 Nov. (Reuter). Lupta în giu-

rul Port-Arthuruluî urmează fără întrerupere. 
Generalii Nakamuro şi Laito au opus for
turilor ruseşti trupe obicinuite cu greutăţile 
asediului. Asupra amănuntelor luptei se ves
teşte, că generalul Nogi după un bombar
dament groaznic, care a ţinut Sâmbătă toată 
ţiua, noaptea a ordonat un asalt de infan
terie general. Asaltul era îndreptat mai ales 
împotriva fortului Sungusan Erlungsan şi 
Antsesan. Acest atac însă până acuma n'a 
avut résultat. Lupta continuă. 

Trupele conduse de cătră generalii Na
kamuro şi Saito sunt toate din gintea Sa
murailor. Toţi sunt înarmaţi cu puternice 
săbii cu două ascuţişe, pe cart le manuează 
cu o perfectă dibăcie. Că reuşit-au oare să 
facă o irupţiune în oraş, nu se ştie. 
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Un laudător. 
Societatea omenească, dar maî ales oamenii 

carî se ocupă cu studiarea sufletului omenesc,, 
au stabilit regula : că pentru formarea caracte
rului moral, care hotăreşte pe omul folositor 
societăţii, trebue desvoltat în sufletul lui simţul 
de emulare şi ambiţia nobilă. 

Astfel vedem la popoarele cele maî vechi, 
carî au eşit la suprafaţă în o formă sau alta, 
că în educaţia lor au inventatat fel şi fel de 
mijloace de emulare şi-I vedem distingându-se 
unii pe alţii prin fel şi fel de semne văzute, 
pentru escitarea ambiţiei. Aşa vedem la Grecii 
vechi, la Romani etc. — Chiar şi azi vedem, 
că fiecare societate — corporaţiune distinge pe 
membrii săi carî desvoaltă o activitate mal in
tensivă. Fiecare distincţie trebuie să conţină tim
brul societăţii ori corporaţiunil respective. Alt
cum va distinge pe membrii sal o societate pe
dagogică şi earăşî altcum o societate artistică. 
Totdeauna însă trebue ca persoana distinsă în-
tr'adevăr să merite distincţia şi acest merit să 
i-să fi recunoscut deja de mult şi în afară de 
marginile societăţii din care face parte. 

Aceasta să recere cu atât mai vârtos, întru 
cât e vorba de cinstea şi autoritatea respectivei 
societăţi. Cacî nu poate fi spre cinstea unei so
cietăţi, distingerea unor membrii din una sau 
alta consideraţiune ; aceasta ar fi un blam atât 
pentru societate cât şi pentru respectiva comi-
siune ori membru care ar fi propus o astfel de 
distincţie. Se va putea conta serios pe astfel de 
oameni distinşi în astfel de împrejurări ? N u — 
pentru-că lipseşte basa morală — ear fără acea
sta nu poate fi acţiune sănătoasă. 

Stând lucrul astfel, apoi e grea posiţia ace
luia, care e pus să judece lucrarea altuia, ştin-
du-se totodată, că conform judecăţii lui — au
torul — va fi promovat ori admoniat. Va tre
bue să fie el un om cu vaste cunoştinţe şi ex-
perinţă bogată ; dar mal presus de toate im
parţial cu caracter rirm ca să nu poată fi răpit 
de patimi ori sentimente. Să recere asta maî 
vîrtos atunci, când respectivul judecător repre-
sintă un corp moral superior care şi-a pus în
crederea în el. La dinycontra nu numai că nu se 
va ajunge scopul dorit, ci se ,va strica şi aceea 
ce a fost bun. 

Revenind din cele espuse în general, amin
tesc aşa, per tangentem, că tot din acest punct 
de vedere ca să se stîrnească ambiţia şi emu
laţia între învăţători, Ven Consistor a intro
dus comisari consistoriali, carî au să constate 
progresul făcut în decursul anului şi sa dea 
eventualele indigitări metod ce învăţătorului. 
E aceasu o institute atât de salutară încât n'are 
lipsă să maî fie lăudată, — căci toţî îl cunoa
ştem avaniagiik, mai bine zis părţile bune şi 
şi celea rele. îşi are părţi rele atunci, când se 
încredinţează cu ea oameni, carî nu-s în de
plină cunoştinţă de cauză şi scopul ce se ur
măreşte prin aeeasta. O zic asta cu atât maî 
vîrtos, căci am văzut comisari de examene, cari 
nu prea au corespuns misiunii încrediţate lor. 
Un comisar ar trebui să aibă toate însuşirile 
unul pedagog modern şi o experinţă bogată. 
In aprecierile sale să nu se conducă de conside
raţii personale şi impresiunî momentane, ci din 
toată activitatea luT să se vadă omul de şceală 
dascălul practic — şi în general să aibă o tac
tică de model în toate ramurile ce ating şcoala 
şi pe învăţător. 

Spre ilustrarea celor expuse, fie-mî permis 
a aduce nişte caşuri concrete, unde ţinuta diu! 
comisar conzistorial a produs resèns în publicu 
présent şi o decepţiune între învăţători. — Un 
învăţător e trimis ca comisar într 'un protopo
piat dintre celea dintâi din dieceză. A fost pri
mit cu dragoste şi aşteptau toţi cu oareşî care 
nerăbdare examenele ca să vadă ce va zice dl 
comisar? — cu atât mai vîrtos erau curioşi în
văţătorii, întru cât era ştiut, că după fiecare exa
men are să urmeze eonferinţa unde să se con
state greşelile metodice ce ar fi observat. Dl 
comisar însă unde a aflat de bine a ţinut, ear 
unde na fost dispus poate, acolo n'a ţinut acea
sta conferinţă. Această însă a fost mal mult gre-
şală în formă. Iar o greşală de fond : respunzând o 
fetiţă binişor, dl comisar o stringe în braţe acolo 
în public, ceea-ce a produs resens în publicu 
adunat. La conferinţa generală a făcut dl co
misar o dare de samă şi aici a aflat de cores
punzătoare toate exemenele cu escepţiunea a 
doua examene. 

A venit însă, şi ca să dovedească price
perea d-nialul în metod, a dat laudatoriu unor 
scoale, despre cari toţi cari au azistat la exa 
men şi cari cunosc şcoalele respective — au sus
ţinut contrariul ; ba s'au scandalisât văzând că 
să dă laudatoriu unor scoale, care laudatoriu nu 
se basează pe regulele pedagogice: — Ear fiind
că învăţătorii în conferinţa generală nu l'au a-
probat pe cum d-sa doria — pe lângă toate că şi-a 
exprimat mulţumirea cu toate examenele, totuşi 
în reportul său cătră superioritate admoniază 
pe mulţi învăţători la cari însuşi li-a spus spe
cial că e mulţumit cu examenul prestat. 

In înprejurărî de acestea numai emulaţie 
şi ambiţie nobilă nu s ; poate stârni între învă
ţători : cu un cuvănt, nu numai că nu ne apro
piem de scopul nobil urmărit prin aceasta in-
stituţiune, ci ne depărtăm tot mal mult. Luând 
în conziderare timpurile critice în căre trăim, 
n'aş crede se fie învăţător, care să nu dorească 
perfecţionarea colegiler săi în spre bine. De 
aceea am zis că sunt oameni, cari nu-s în de
plină cunoştinţă de scopul ce-1 urmăreşte aceasta 
instituţiune atât de salutară. Ne având tact pe
dagogic, nu va şti cum să purceadă şi mal tare 
de scopul dorit. Ear de astfel de comisari a?a 
cred, că nici învăţătorii dar nici susţiitoril şcoa-
lei n'au lipsi. 

Şi la denumirea de comisari ar trebui ur
mat principiul : „Nu multe ci mulr ' — adecă : 
nu mulţi comisari ci buni comisari. — Atât de
ocamdată. C. 

Iiitervier cu cl I. C. Brătianu 
Ministrul afacerilor străine al României 

în chestia Aromânilor. 

Viena, 1 2 „Politische Correspondez" pu
blică intervievul unul scriitor vienez cu minis
trul Ion Brătianu. 

Acesta a spus că, cu toată dăinuirea greu
tăţilor în Macedonia, nutrim ferma speranţă că 
încurcături mal serioase nu se pot produce din 
cauza lor. Pe de o parte, prea multe şi prea 
grave interese reclamă menţinerea statulul-quo 
şi observarea procedeurilor pacinice; pe de altă 
parte, factorii hotărâtori au dovedit, în modul 
lor de acţiune, o atât de mare sinceritate şi o 
aşa severitate, în cât putinţa unei nereuşite e 
ca şi exclusă. 

in cursul convorbire! ministrul a produs 
dovezi despre fiinţa proprie etnologică a Ar
mânilor, cari se pun în evidenţă prin multe ca
lităţi şi cari, în tot deauna, au fost credincioşi 
şi leali faţă de Sultan şi şi-au mărturisit origi
nea lor românească. 

Pentru ca totuşi să se poată ridica preten-
ţiunca că în Macedonia nu există de cât numai 
Greci, s'a născocit din partea grecească eufe
mismul diplomatic al greco-vlahofonilor. 

Aceasta nu împiedecă însă netăgăduitul 
progres al Armânilor şi desvoltarea lor în di
recţiunea naţională. 

Ministrul a făcut o critică aspră şi amă
nunţită a politicei intolerante şi violente a pa
triarhatului faţn de Armâni. Cu aceasta patriar
hul serveşte unilateral interesele elentee şi se 
îndepărtează de misiunea sa ecumenică. Aceasta 
e o cale pe care patriarhul se va scoborî la „rolul 
unui episcop grec într'o mahala a Constantino-
polului", după cum bine s'a exprimat un bărbat 
de stat. 

Brătianu a continuat apoi în chipul ur
mător : 

— Atitudinea patriarhatului are, după cum 
ştim cu siguranţă, scopul imediat de a împie
deca constituirea cetăţenească a naţionalitate! 
româneşti ; dar recunoaşterea acestei organizări 
depinde, înnainte de toate, de înalta Poartă. 
Aceasta nu poate să înţeleagă rău o cauză aşa 
de dreaptă şi aşa de favorabilă proprielor sale 
interese; şi de fapt, fireşte numai în principiu, 
ea nu priveşte cauza românească ca pe o cauză 
nelegitimă. 

A o jertfi presiunei pan-elenice, ar fi a 
creea un precedent din cele mal periculoase şi 
a asigura un premiu agitaţiune!. Din parte-ne, 
considerăm ca o datorie morală a da ajutor co
naţionalilor noştri din Turcia. Această datorie 
concordă cu marile interese europene, cari asi
gură statul-quo al împărăţiei turceşti, prin îm

bunătăţirea situaţiei poporaţiunel locale şi adu-
cerea tuturor pe un picior de egalitate deplină.' 

Nu ne îndepărtăm câtuşi de puţin de re
gula cardinală a diplomaţiei noastre, ca şi în 
alte cazuri ce ne ating, căci revendicările ridi
cate de Armâni se mişcă cu desăvârşire în lă-
untrul cadrului programei delà Muerzsteg. Nu 
avem nici o îndoială nici în privinţa soartet re-
clamaţiunilor drepte şi moderate ale Românilor 
din împărăţia turcească. 

Toţi factorii hotărâtori sunt complect lu
minaţi asupra lor Nu mal e vorba acum decât 
de a produce lumină asupra urgenţei deslegă-e! 
acestei chestiuni. Iubirea de ordine a Aromâni
lor şi aryşamentul lor către imperiul otoman 
au făcut până acum posibilă răbdarea, care me
rită toată lauda ; dar dacă aceşti nenorociţi sun* 
puşi între anatema preoţilor şi revolverul şefilor 
de bandă, atunci sfaturile de a aştepta cu minte 
şi cu răbdare nu vor mai folosi. Dificultăţile 
locale trebuesc evitate; chiar în interesul refor
melor generale trebue să se grăbească a se face 
suportabilă viaţa poporaţiunei armăneştî din 
imperiul turcesc. 

AHA!». 2 9 Novembre 1904. 

— Fondarea societăţilor comerciale pe 
base naţionale este oprită. „Societatea comer
cială sârbească, ca asociaţiune" din Neoplanta 
şi-a pus de ţintă pe lângă urmărirea de scopuri, 
pur economice, încă şi ajutorarea materială şi 
cultivarea şi ocrotirea membrilor săi, carî con
form statutelor nu pot li decât corporaţiunl, so
cietăţi şi instituţiuni sârbeşti ori bărbaţi şi femei 
de naţionalitate sîrbească. Cererea de înregistrare 
a firmei s'a denegat însă din partea referentului.N 

tribunalului comercial, cu motivarea că societatea 
conform statutelor sale, intenţionează a urmări 
scopuri carî trec peste cadrele legii ; în urma a-
cestia tribunalul a disolvat societatea judecăto-
reşte. Apelată causa, tabla reg. din Seghedin a mo
dificat decisiunea instanţei prime într'acolo, că 
societatea nu se declară de disolvată, ci se res
pinge numai cererea de înregistrare a firmei pen
trucă spiritul legii com., prin care se regulează 
chestiunile pur şi exclusiv materiale economice 
ale societăţilor comerciale să se poată fonda şi 
să poată funcţiona pe base naţionale. Curia reg. 
a respins în zilele acestea din oficiu recursul 
înaintat contra acestei decisiunî. 

— Zăpadă. De azi d imineaţa a supra 
oraşului nost ru şi prin jur cade o z ă p a d ă 
m ă r u n t ă şi deasă . T e m p e r a t u r a a mai scă
zut de eri. 

— Moştenitorul danez la Budapesta. Con
form unei depeşe din capitală, moştenitorul de 
tron danez Frideric Christian de câte-va zile 
să află în Budapesta. Sâmbătă aplecat ia vână
toare în Şopron. In călătoria sa prin Ungaria 
este însoţit de un căpitan. 

— Un bal românesc. Ni-sc scrie : In 24 Í. 
c. s'a ţinut obicinuita petrecere a reuniune! fe
meilor române din Timişoara-Fabric, condusă 
de doamna Maria Putici- reuniunea s re meni
rea să procure îmbrăcăminte pe seama copiilor 
săraci, (şi se vede ca dispune de multe pare.'.e, 
fiind că tot deauna se face pradă de flori, ne-
obicinuită la petrecerile altor reuniuni filantro
pice, cari au preţidentă, obicinuită numai ia 
cele arangiate de comitete ad hoc, cari îşi aleg 
valronese). 

La petrecere, pe lângă societatea cultă şi 
pătura meseriaşilor din Timişoara, a luat parte 
şi un grup de tineri din preparandia de stat, 
sub conducerea domnului „profesor"-catichet, 
Alexandru Mihuţa. Acesta din urmă nu a dan
sat toată seara nici un pas, precum nu-1 văzuse 
publicul nici de altădată dansând. La „csárdás"-
ul inevitabil la petrecerea reuniune! femeilo: 
române din Fabric, a început însă ostentativ 
acest joc cu nevastă-sa, fiind imitat de vredni
cii săi elevi, cari tropotiau de se rupea pămân
tul, şi răsuna sala de „hogy voit!" După aceea 
le ţinu o vorbire, şi-T tracta cu câte-va litre de 
vin, fiind răsplătit cu furtunoase strigăte de 
„éljen!". In pauză lăutari! delectară publicul cu 
cântece româneşti, viitorii luminători al popo-
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ruluï nostru însă, elevii catichetuluî Al. Mihuţa 
se puseră să cânte cântări ungureşti, în cât pu
blicul mal bun, jignit în sentimentele sale na-
ţ'onale, fu silit să părăsească sala. 

D im acestea publicităţii pentru-ca să ne 
canoaştem oamenii, reţinându-ne delà orice 
comentai ". 

într'o altă corespondenţă, ni-se scrie că 
între cel decoraţi cu „Kossuth Kokárda" erau 
şi dl protopop Püticí şi dl P . Rotariu 

— Coloinan Széli — guvernor de bancă. 
Cetim în »Magyar Pénzügy" următoarele: Gu
vernorul Băncii austro-ungare cav. de Biiinskt 
cu începerea anului viitor se va despărţi de 
postul său. In cercuri politice se vorbeşte, că 
îp locul Iul Biiinsky va fi numit guvernor 
fostul ministru-preşedinte şi deputat Coloman 
Széli. 

— Un pretins atentat In contra lui Bara
bás Béla. In cercuri politice formează obiect 
de discuţie vehementă faima asupra unul pre
lins atentat în contra deputatu'ul Kossuthist 
Barabás Béla. 

Joi deputatul a sosit din Arad in capitală 
împreună cu soţia sa, care scara' a fost abordată 
pe strada Kossuth Lajos de cătră un tinăr blond 
necunoscut şi bine îmbrăcat, că împotriva băr
batului său se pregăteşte un atentat, la caz că 
va merge la Oradea-Mare (pentru a face o dare 
de seamă înaintea alegătorilor să:). Advertisează 
deci pe soţia deputatului să nu meargă la Oradc 
pentru a încungiura un atare pericol. A mai 
T.ulat acel necunoscut şi ..secretul", că încă alţi 
trei deputaţi kossuthişti: Kubik Béla, Lengyel 
Zoltán r.i un al ireilea, al cărui nume tinàrul 
„binevoitor" l'a uitat, sunt designaţi să c.'.dà 
jertfă unui atentat cu revolverul, dacă vor în-
d'ăzm să meargă în faţa alegătorilor lor. Doamna 
Bar-ibás a răspuns tineruluï, rare gràbia sà plece : 
„Dacă asta are să însemne intimidare, atunci, 
^copiii nu va fi ajuns, ear dacă агл să fie un 

"\'îdvertisment, atunci îţi mulţumesc". Tinerul în 
urma acestui răspuns s'a perdut printre mulţimea 
publicului ambulant d e pe corzo. Atari adver-
tismente a primit şi familia lui Kubik Béla. 
Este mal pe sus de orice îndoială, ca toate 
aceste faime au d e scop intimidarea opoziţiei 
chiar în felul acesta. 

— Chestiunea română „Unirea" scrie : Ori 
cât de tari şi mari să ţin compatrioţii maghiari, 
se vede, că tot tiu se simt liniştiţi pân' mai e-
sistăm şi noi în aceasta patrie, în care ne-am 
născut şi trăit. Dovadă feluritele „szövetség"-uri 
constituite, cu scopul ca sà studieze tot mai bine 
chestia română şi în consecuenţă să afle mijloa
cele potrivite pentru dispariţia noastră tn naţiu
nea maghiară. Şi par'câ e făcătură : rezultatele 
acestor societăţi şi reuniuni sunt aşa de neîn
semnate, cât nici nu mai face nimeni pomenire 
de ele. 

Sâmbăta trecuta în 12 Nov. „Országos ma
gyar szövetség" a ţinut şedinţă publică, cu care 
ocaziune ziaristul Sebestyén Ede a vorbit despre 

• punctele cardinale ale chestiunii naţionale române. 
Modul cum vorbitorul şi-a desvoltat teza şi aiir-
maţiunile cu cari a debutat, a dat anză la o dis
cuţie interesantă. Cel dintâi a luat cuvântul Soiy-
mossy Elek, ardelean de origine, pare că direc
torul delà Népszínház, care a combătut pe vor
bitor arătând falsitatea afirmaţiunilor sale. De a-
semenea o luat cuvântul şi tinărul iurist Gyár 
fás Elemér, de loc din Ilususău de lângă Blaj, 
care a arătat, cât de netemeinic vorbeşte Sebes
tyén, când spune, că Românii fug de carte şi nu 
doresc libertatea. Se înţelege că dl Gyárfás a 
fost mereu întrerupt, nu le con venia ascultăto
rilor vorbele sale. Gyárfás ştie româneşte şi tră
ind printre Români îi cunoaşte deplin. Dl Iancsó 
Benedek, „cunoscătorul cel mai expert a nizuin-
ţelor valahe", — cum îl numeşte „Magyar Közé
let", — luând cuvântul a dilucidat deplin chestia 
controversată. A pomenit de politica Vienei, care 
a avut o hotărîtoare influinţă la naşterea mişcă
rilor naţiune! valahe, cari sunt de un vădit ca-
raeter daco-român şi a arătat, că nizuinţele na
ţionale valahe şi celea maghiare sunt diametral 
opuse, şi de aceea e periculoasa minciună poli-

r tică a spune că acestea două s'ar putea împre
ună. Şi pe aceasta temă înainte dl Iancsó dapănă 
mai departe firul fantastic a iridentei valahe, şi 
apoi termină în mijlocul aplauzelor şi aprobări
lor generale, făcând concluzia, că contra acestor 

- nisuinţe, şi statul şi societatea maghiara trebue 
' să se împotrivească cu toată puterea. 

Concluzia d-lul Iancsó nu poate fi de loa 
surprinzătoare pentru noi, cari np-am dedat a 
auzi pe toţi scriitoraşii terminându-şi cuvântările 
ori articolii cu aceasta frază. 

Ceea-ce e remarcabil şi ceea-ce ridică im
portanţa vorbelor şi alui Solymossy şi mai ales 
alui Gyárfás, e, că nu se ia notiţă de ele în nici 
una din ziarele maghiare. Se vede că adevăru
rile scoase la lumină de aceşti doi vorbitori, nu 
plac, căci ele pun în adevărată lumină utopicele 
năzuinţe ale tuturor reuniunilor de acest soiu. 

— » Despre chestia de naţionali
tate română< este titlul unei confer in ţe ţi
nută în 26 N o v e m b r e de dl Solymosi Elek 
în »Orszagos m a g y a r szövetség* o reuniune 
care şi-a pus de scop discuţ iunea publica a 
p r o b l e m e i româneş t i , cu a'te cuvinte afla
rea modal i tă ţ i lor prin care p o p o r u l r o m â n 
s'ar pu teà ma l uşor maghiar iza. Se 'nţelege 
aflatus-au mulţ i înţelepţi, r e c o m a n d â n d ma i 
una mal alta. Cel mai mulţi au început prin 
a edifica pe Ovre i i din Budapes t a asupra 
fiinţei noas t re : barbar i , refractar i pen t ru 
cul tură, făţarnici, laşi, timizi etc., este ca rac 
teristica ce ne-au făcut-o d 'a lde Sebes tyén 
Jeno etc. In mijlocul acestor savanţ i de con
t r a b a n d ă perc iunaţ i ce-şi cau tă r e c l a m a , a 
venit dl Soh/mosi Elek, ca o notă d isonantă , 
s p u n â n d un cuvent amical despre noi . P o a t e , 
ca să i-se ierte acestea, a intercalat un m o 
ment subiect iv în discursul său, expl icând 
s impat ia sa pent ru R o m â n i : 

»Din par te-mi t o tdeauna i-am iubit pe 
R o m â n i . Dragostea m e a s'a manifestat tot
deauna sirfrer. S'a reogl indat aceasta , din 
tot cuvântu l , din tot faptul, din toa tă gân
d i rea-mi . Dar ' c u m n u ? Doa r în 1848 pe 
tatăl m e u vroia să-1 o m o a r ă ţăranul m a 
ghiar — Székely István ce locuia peste d r u m 
de noi , căru ia ta iâ l -meu nici oda t ă nu i-a 
făcut vre-un rău , şi i-a mântui t viaţa un 
R o m â n , T o d o r Ciungan, cărui tatăl m e u nici 
oda tă nu i-a făcut vre-un bine. Iubesc pe R o 
mâni , pen t rueă m ' a m convins de bună ta t ea 
lor nea sămăna t ă , de modes t ia lor fără pă r e -
che. l -am strâns la s înu-mi, pen t rueă m ' a m 
convins că R o m â n i m e a . ca element alcătui tor 
de stat, este dintre cel ma i bun pe lume. 
P e aceasta se raz imă aşa numi ta politică a 
mea subiectivă de naţionalităţi .* 

Or i cât nu ne supără absolut injuriile 
unor fleacuri, doved ind totală nepregăt i re şi 
ignoranţă , nu a noastră va fi pe rde rea dacă 
publ icul maghiar ne va cunoaş te fals, — 
evi tăm cu simpatie cuvintele calde şi tonul 
cinstit al diu! Solymosi . 

— Turburarea l iniş t i i nopţel. Vice-comi 
tele Dálnoky Nagy Lajos a pregătit o ordinaţi-
une, regulând în comunele de pe teritorul co
mitatului transgresiunea turburărli liniştii nopţel. 
Ea este următoarea: § 1. Cel ce noaptea, în in
teriorul comunei, pe strade ori piaţe prin cân
tare zgomotoasa, corturi şi peste tot prin ori 
ce fel de zgomot turbură populaţiunea în odih
na nopţel — încât faptul nu se loveşte în d is
poziţiile art. de lege V : Г878 — comite tran-
gresiune, şi daca aceasta nu este a sc pedepsi 
pe bíza art. do lege X I : 1879, atunci în senzul 
prezentei ord'maţiunî este a ne pedepsi cu amen
dă până la 50 Cor., in caz de neîncasare cu 
zile core^ponzătoare de închisoare. § 2. Vremea 
nopţei se socoteşte din 1 April până la 30 Sep
tembre seara delà 9 până dimineaţa la 5 ore, 
din I Octombre până la 31 Martie seara delà 8 
până dimineaţa la 6 ore. 

Ordinaţiunea aceasta a fost trimisă eri 
membrilor congregaţiei, cari au dreptul să-şî 
facă şi in scris eventualele obiecţiuni. Ea va fi 
pusă la ordinea de zi a proximei congregaţii. 

— Morbul moştenitorului de t ron englez. 
Ziarul englez „Newspaper", care la timpul său 
primul a adus ştirea despre îmbolnăvirea re
gelui Eduard, nu de mult a colportat vestea 
despre îmbolnăvirea serioasă a moştenitorului 
de tron, prinţul de Wales. Vestea asta a fost 

oficios desminţită, ziarul „Military Mail" insa 
vine acum şi confirmă spusele de mai nainte 
ale ziarului sus pomenit cu privire la starea 
sănătăţii clironomului. „Military Mail" anume 
în urma infonnaţiuniior primite din izvor ne
condiţionat aut:ntic scrie, că moştenitorul suferă 
de o.afecţiune acută de plămâni, aşa că me
dicii i a u recomandat un voiaj de mare. Cli-
ronomul în curând va întreprinde această că
lătorie împreună cu soţia sa, cercetând conform 
programului de voiaj Egiptul, India, eventual 
şi Ncw-Seeland. 

— Procesul d-rulul iacobsohn. Terminân-
du-se cu ascultarea numâroşilor martori, de Vi
neri s'au început desbaterile. Din partea apărâ-
r-i au vorbit până acum advocaţii Al. Radovicî, 
Davidescu şi Delavrancea. 

In special pledoria d-lui Delavrancea carc
era aşteptata de câtre întregul public cu foarte 
multă nerăbdare, şi aceasta cu atât mai mult cu 
cât încă înnainte ca d-sa să-şi înceapă pledoaria, 
ministerul public, (procurorul) advocaţii părţei 
civile, cât şi avocaţii societăţilor de asigurare, îi 
au adus elogii, vorbind despre elocinţa sa fulgeră
toare şi despre puterea marelui său talent. 

lntr'adevăr valorosul advocat dl Delavran
cea întrînd în fondul pledoariei, întrebuinţează 
toate resurzele vigoarei şi ale marelui său talent 
pentru a învinge şi a înfrînge pe adversari. 

Timp de 2 ore oratorul explica erorile 
fundamentale ale d-lul Dr. Istrati, şi compară 
pretinsa siguranţă a expertizei sale chimice, cu 
dubiul ştiinţifice pus continuu în relief de dl Dr. 
Babeş. 

Dl Delavrancea arată că în materie de ştiinţă 
pură. însuşi Descartes şi alţi savanţi, au zis că 
duhul ştiinţific e şcoala adevărului ! Ori dl Dr. 
Istrati şi coaliţii sei nu vor să recunoască această 
mare cugetare a învăţaţilor francezi numai şi 
numai ca să trimită la ocnă un om nevinovat, vic
timă a credinţelor în capacitatea d-lor a solută, 
şi a erorilor grave ce au comis în tot timpul ex
perienţelor chimice. 

Camera română. La 15 Noemcre a. c. 
s"a deschis Corpurile Legiuitoare Române cu cu
noscuta solemnitate. 

Un groaznic incendiu la Port-Art lmr. 0 
depeşă a comandamentului armatet de asediu delà 
Port-Arthur vesteşte că groaznicul incendiu dia 
preajma arsenalului rus a fost pricinuit de tirul 
vaselor Japoneze. 

Bombardarea -aceasta a durat 14 ore. 
— Decorarea unul principe. Principele Jaime 

de Bourbon, fiul lui Don Carlos, a fost decorat 
cu ordinul Sf. Anna, pentru faptele sale vitejeşti 
în ciocnirile cu Japonezii. 

— Doî fraţi nedespărţiţi. La Pelton Fall, 
aproape de Nevvcastle, trăiesc doi fraţi, cari acum 
sunt deja de 60 ani, şi cari au cercetat aceeaşi 
şcoală, au lucrat la olaltă, şi trăiesc la olaltă 
începând din copilăria lor până acum la etatea 
lor înaintată. In privinţa îmbrăcămintei şi a ca
racterului atât de mult sămănau unul cu altu . 
în cât abia puteau fi deosebiţi. Ei trăesc laolată 
ş'acum sunt necăsătoriţi şi în viaţa lor n'au trait 
nedespărţiţi. 

— Pftrechia regală italiană în pericol. 
Sâmbătă părechia regală italiană era să fi călcata 
de tramvayul electric ; regele şi regina adecă a 
plecat cu echipagiul la preumblare, dirijând caii 
însuşi Emánuel III. In apropierea podului Mar
garetei regele grăbi să traverseze calea tramvayu-
lul electric. în momentul când două tramvaie ve-
niau din direcţia opusă. Carambolul trăsurei re
gale cu tramvaiele se părea inevitabil, când con
ductorii au reuşit să oprească tramvayele în mo
mentul suprem al pericolului, putând trece trăsura 
regală fără să fi fost atinsă mal departe. 

— Iacob I şi David II . Ca şi când ai zice : 
Caligula şi calul său consul, căci şi în caşul aces
ta David al li este calul „împăratului Sahareî" 
Iacob I. Aceste două numiri au ajuns la olaltă aşa, 
că având „Maiestatea sa Cesară" Iacob I. lipsă 
de calul său iubit, s'a adresat prin „legaţiunea" 
sa din Bruxela unei herghelii din Anglia sà facă 
aceasta demersuri pentru a expedia calul numai 
decât la „cartierul general" din Sahara al lui 
Iacob I. Pe semne puternicul stăpân peste năsi-
pul şi oazurile din Sahara face mari pregătiri 
pentru mobilizare generală în vederea unor com-
pheaţiuni grave cari se pot ivi în urmajsituaţiei 
politice universale, şi astfel majestatea Sa nu vrea 
să fie surprins de împrejurări nepregătit. Acest 
ordin precum şi veştile cari transpira din impe-
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riul african formează obiect tle discuţie intere
santă în presa Europeană. Toate ziarele exprimă 
temerea ca nu cumva acţiunea împăratului Iacob 
I. să producă vre'o conflagraţie generală. Teama 
asta cu atât mai mult preocupă statele şi guver
nele din Europa, cu cât abea se trecusâ cu mari 
greutăţi despre incidentul grav delà Hull, când 
eată, că lumea se pomeneşte cu ivirea semnelor 
unui nou pericol. O telegramă din capitala im
periului Saharei vesteşte, că împăratul Iacob I. 
pretinde foarte energic satisfacţie pontru inciden
tul delà Durozzo, când cu călătoria sa prin Eu-
ropa-de-Sud. Pentru caşul că acordarea satisfac
ţiei ar întârzia, „flota" a primit sever ordin de 
mobilizare. Se zice că şi mobilizarea din chestie 
este în strânsa legătură cu afacerea aceasta. Ac
ţiunea guvernului imperial este îndreptata atât 
împotriva Muntenegrului cât şi a Turciei. Şi cum 
un conflict de arme între aceştia ar însemna 
violarea statului quo în Balcani, tripla alianţă 
ar fi silita şi ea să se amestece în joc, ca nu 
cumva o eventuală invasie a imperiului african 
să se înstăpânească aci periclitând în mod serios 
pacea Europei prin provocarea rivalităţii între 
statele vecine, 

— Plăţi bune. La naşterea moştenitorului 
tronului Rusiei, medicii Dr. Ott şi Dr. Hirsch au 
primit fie care câ'.e 120.000 ruble. 

Dr. Pojot a căpătat 100.000 franci delà fostul 
împărat al Braziliei când fiica sa a dat naştere unui 
copil. 

Marele Mackenzie a primit 260.000 franci 
pentru tratamentul împăratului Frédéric, şi pro
fesorul Zaharin din Moscova, pentru două zile 
petrecute la patul Ţarului Alexandru III. 60.000 
franci. 

Tot d-rul Zaharin ceru 28.000 pentru o sin
gură vizita făcută unui mare milionar rus. 

Dr. Sir Wilian Gould, medicul regelui Eduard 
al Angliei a primit 200.000 pentrucă a tratat pe 
clientul său bolnav de tifos. 

Medicii cari au fost chemaţi la moartea re
gelui Umberto şi cari nu au făcut absolut nimic 
altceva decât că au constatat moartea au primit 
unul câte 40.000 franci. 

Dr. Popov care a tratat pe Ţar, a căpătat 
400.000 franci şi o casă în Petersburg. 

Dr. Petit a operat în 1734 p e prinţul Austriei, 
operaţia a răuşit, şi el a căpătat două milioane 
onorariu 40.000 cheltueli de drum şi diferite bi
juterii de mare valoare. 

Frumoase plăţi ! ! 
— 0 femeie moartă de frig. Pe dealul din 

hotarul comunei Szent-Lőrincz (lângă Lasztonya) 
s'a găsit acestea o femeie degerată. Cine e neno
rocita ? — nu s'a putut constata până acum. E 
însă însă în etate de 50—55 de ani. 

Atragem atenţia on. public asupra anuu-
ţului lui Igaz Sándor. 

— Atragem atenţiunea p. t. public asupra 
anunţului dlui Pollák Sándor, fabricant de 
ţ i g le. 

P A R T E A L I T E R A R Ă . 

Poetul Şerbănescu. 
De: Gh. Pano. 

Unul din poeţii cei mal fecunzi şi care a 
publicat regulat timp de şeapte ani gentilele 
sale poezii în Convorbiri a fost Şerbănescu. El 
ţinea împreună cc Matilda-Cugler, recordul 
poeziilor originale. 

Din 1868, când începe a trimite versurile 
sale, până în 1876 când încetează aproape de
finitiv de a mai scrie în Convorbiri, el a pu
blicat o mulţime de bucăţi. 

Nu-'mt aduc aminte să fi văzut mal mult 
de odată sau de două ori, pe Şerbănescu la 
Junimea, probabil că profesiunea lui de mili
tar îl reţinea în alte părţi. Când începe a scrie 
sau mai bine când începe a publica, era căpitan. 
In fiecare an, la distanţe de câteva luni trime
tea câte un pachet de poezii, rar trimetea una 
sau două consecutiv, ci cel mult de două ori 
pe an trimetea câte şeapte sau opt. 

Şerbănescu nu era gustat în mod deosebit 
de Junimea, fiindcă netrăind în acest ce r c lite
rar, vedeai îndată din poeziile sa'e, că nu este 
nici în tonul, nici în ideile junimiste. El era un 
junimist exotic şt poeziile sale se resimţeau de 
acest exotism căci nici ca concepţie, nici ca 
execuţie, nu purtau pecetia specială a JunimeT. 

Era Şerbănescu poet? De sigur că d». El 
însă nu era un inovator, el a urmat tradiţia 
veche româneasca în poezie, cântând amorul şi 
ear amorul şi aproape vecinie amorul. 

Aş putea zice că el se trage în linie dreaptă 
din poetul Conache care a cântat atât de mult 
în felul timpului său iubirea. Şerbănescu este 
drăgălaş, totdeauna uşor, sentimentele lui sunt 
la suprafaţă, nici odată adânci. 

Din acest punct aş pute.*, zice că Şerbă
nescu este fără inspiraţie. Nicăcrî nu vezi in
spiraţie adâncă, convingere, căldura unui sen
timent profund. El cântă vecinie un singur su
biect, femeea. 

Pentru dânsa, mal cu seamă pentru zim-
betul şi ochii el, găseşte expresii nesfârşite de 
variate ca să-I admire. Afară de femee nimic 
nu există în lume ; orice durere, orice plăcere 
nu e mai tare decât durerea şr bucuria ce 'ţi 
inspiră o femee. Aş mai putea zice că Şerbă
nescu este un poet mignon, счге în versurile 
sjle a cuitenit, a linguşit, a exagerat admi-aţia 
sa pentru femee. 

Procedeul lui poetic este variat şi bogat ; 
contrastul mai cu seamă este unul din mijloa
cele sale de a produce efect, comparaţiile sunt 
nemăsurat de exagerate. Când e vorba să-'şf 
exprime iubirea el găseşte antiteze, el reduce 
lumea la un nimic faţă cu grandiozitatea senti
mentului său de iubire şi faţă cu femeea în 
care se rezumă toate plăcerile şi toate perfec
ţiunile naturel. 

Ziceam mal sus că el e moştenitorul mo
dern a lui Conache; aş putea poate cu mal 
multă dreptate, să spun că el este Petrarca ro
mân căci are în adevăr multe puncte de ase
mănare. Petrarca a cântat numai o singură 
femee, pe Laura, cu infinite variaţii de ton, pe 
o singură coardă a amorului, cât Laura a trăit. 
Acest lucru îi face şi Şerbănescu. Nu ştiu dacă 
a cântat o singura femee; cu cred"' că nu a 
cântat pe nici una, ci a cântat femeea. 

Poeziile sale sunt manierate, efectele pre
parate, versurile cizelate, artificialul se simţeşte 
şi cu toate aceste cetită tare, este dulce la auz, 
şi îţi lasă o impresiune nu atâta de poet, cât de 
un artist fabricator de versuri drăgălaşe. 

(Va urma). 

TELEGRAME. 
Sebastopol, 26 Nov. Zilele din urmă 

s'au produs aici nişte disordinl militare. Ele 
erau puse la cale de către nihilist!. Mal multe 
proclamaţiuni revoluţionare au fost găsite în 
mai multe locuri. 

O companie de soldaţi s'a adunat în-
naintea curţii a doua a casarmel, spărgând 
toate geamurile. Mulţimea devenisă tot mal 
compactă. S'au putut distinge mal mulţi in
divizi deghizaţi în mateloţi. Tot ce era în 
calea lor, au spart şi au nimicit. Echipa
mentul vaselor de răsbol n'a participat la 
demonstraţiune. Ordinea a fost iute restabi
lită, ceea-ce dovedeşte, că nu era vorba de 
o organisare întinsă pentru a provoca de-
sordinî. 

Londra, 26 Nov. din Odessa se ves
teşte lui Standard, că guvernul rus a decis 
mobilizarea generală în toate guberniile din 
Rusia Europeană. Mobilizarea va începe cu 
prima Ianuarie anul viitor. 

Cherbourg, 26 Nov. Doul contra torpi
lori ruşi şi un vas de transport a sosit la 
Skagen. 

Petersburg 26 Nov. Corespondentul 
din Charbin al lui >Prtersbwgsk i Listok* 

telegrafează de acolo, că în urma unul арій 
lansat din partea cartierului general japonez 
cătra Chinezi pentru a se înrola soldaţi Chi
nezi sub drapelul japonez, 7000 de Chinezi 
au întrat în serviciul armatei japoneze, cari 
toţi au fost înarmaţi numai decât şi împăr
ţiţi la armata principală din Mandciuria. 

Londra, 26 Nov. Corespondentul zia
rului »Daily Telegraph« susţine afirmaţiunea 
sa, că republicele sud-americane au vândut 
Rusiei mal mulţi încrucişătorl mari. 

Sueţ, 26 Nov. Escadra încrucişătorilor, 
contra-torpilorilor şi a vaselor de trasport 
ruse a sosit aici. 

Bibliografie. 
Iu editura lui W. Kraft în Sibiiu apărut ur

mătoarele calendare pe anul 1905 : 

„Amicul poporului", calendar ilustrat pe 
anul 1907, anul XLV, întocmit de I. Popovicl. 
Pe lângă partea calendaristică, presărata cu nu
meroase cugetări şi seiitenţe şi în caro la fiecare 
Duminecă se indică începutul evangeliei acest ca
lendar de familie se distinge prin un cuprins li
terar bogat şi bine arangiat, precum şi prin o 
lungă serie de ilustraţiuni foarte bine executate.. 
Din bogatul cuprins remarcăm art. „Carmen * 
Syilva" cu portretul reginei-poate, poeziile : Ochiul 
Iul Bogdan de Ciru Oeconomu, Călugărul de 
Maria Cioban, Vendetta de H. G. Leca, legenda 
„La Despicata" de Maria Cioban, balada popo
rală „Mătiaş-Crai" : apoi „Sărbătorirea Iui Şte*. 
fan-cel-Mare" cu număroase ilustraţii după cor
tegiul istoric din Bucureşti, „Cronica anului" bo
gat ilustrată, novela „Cina mareşalului de Saxa", 
etc. 

O particularitate aleasă a acestui bun ca
lendar de câţi-va ani încoace e, că aduce com
poziţii muzicale pe note. Prin „Amicul Popo
rului" s'a respândit frumosul cântec în 4 voci 
„Ştii mândro când ne iubiam" şi „Marşul unirii". 
In anul acesta aduce două cântece drăgălaşe : 
„Cucul peana galbănă" şi „Toarce leleo", aran-
giate pentru cor de bărbaţi de T. Popovici. Con
siderând bogăţia cuprinsului şi de grija cu care e 
redactat, preţul de 60 fii. în adevăr e mic, 

vPosnaşutl, calendarul umoristic ilustrat pe 
anul 1905, anul X. Partea umoristica redactata 
de „Gâdilici". Drept adaus, pe lângă număroa-
sele glume admirabile, .anul acesta aduce şi „Ba
zaconia, monitorul fleacurilor", care „apare şi 
dispare". Pentru preţul de 50 filerl sunt foarte 
ieftine momentele de distracţie ce procura Pos-
naşul. ( 

„Calendarul Săteanului", pe anul 1905, ani , 
XIV. Pentru preţul de 25 filerî, pe lângă partea 
calendaristică dă articole ilustrate despre Carmen 
Syilva şi Stefan-eel-Mare precum şi o legendă, 
o baladă, etc. E celm ai ieftin calendar românesc. 

Calendar pe anul comun 1905, anul CXI II; 
calendar ca litere (urile, cu un cuprins bogat de 
învăţătură şi petrecere. Preţul 40 filerî. 

* 
0 carte de valoare. O voluminoasa 

şi interesantă operă (424 pagini 8°) a apă
rut din peana distinsului protopop al Lugo
jului Dr. George Popovici. < Istoria Româ
nilor Bănăţeni* este titlul el ce deodată ne 
spune şi cuprinsul. Este cea dintâi lucrare 
mal vastă asupra trecutului fraţilor noştri 
din Bănat, trecut pe care atât de puţin îl 
cunoaştem cel mal mulţi. Autorul aduce ne
preţuit serviciu, nu numai istoriografiei ro
mâne dar şi tuturor acelora cari pân'açi, 
chiar de ar fi voit, nu puteau fi în poziţie 
a se orienta asupra acestui trecut. Vom. 
reveni asupra operei părintelui protopop al 
Lugojului. Cartea aceasta se poate comanda 
la autor. Preţul: pentru Austro-Ungaria 6 
cor. pentru România 7 franci. Portul postat 
se plăteşte separat. 
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La admiaietraţia „Tribunei" să afl& de yânzaze 
următoarele cărţi: 

„Carmen S y l r a " de Vojen Cor. 1.— pine 5 fii. porto 
„Poves t i r i şi s c h i ţ e " de B. Secula 1.— 5 „ 
„Nuve le " de Emil Zola Cor. 0 4 0 , 5 „ , 
„La Borna" de Rnssn Şiriaan , 2 — , 10 „ 
„Şcolaru l d e c l a m a t o r " „ 0 6 0 , 5 
„Ta t r a părăsi tă 4 * I. Slavici , 1.50 , 10 „ , 
„St ropi de r o a u ă " , 1.— , 10 „ „ 
„ A u r " Conet. Hodo» . 1.50 „ 10 „ „ 
„ T e l e g r a m a " farză In 3 acte „ 0.30 » 3 „ „ 
„Calendarul" diecesel aradane „ 0.40 „ 10 „ „ 

* 
A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 

metrop. I. Metiopolitul Dr. Ioan Vancea de Bu-
teasa, schiţă biografică, Blaj 1890, broşură de 41 
pag. 20 fii. - f 10 fii. porto postai. 

2. Gestiuni din dreptul şi istoria bisericeï ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag.. 8° 
scrisà de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
filerl. Partea II. 400 pag. 8° scrisà de Dr. Augustin 
Bunea, costă 2 cor. 

3. Episcopul Ioan Inocenţiu ' Micu-Klein, 
(1728—1761) Blaj 8° mare, 422-fXVI pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 lei). 

4. Istoria scurtă a bisericeï rom. unite cu 
Roma, tn Schematismul archidieceseï de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania în 
anul 1750 făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., -f- 1 0 n,-> P o r t o postai. 

6. Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 
Geoagiulul, bilvaşului şi Belgradului, Blaj 1903 

' 8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7. Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covicî, sau istoria Românilor transilvăneni dela 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 

/filerl (pentru România 5 lei). 
8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di

verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 lei). 
Aceste cărţi să pot procura dela tipografia 

semin. din Blaj (Balázsfalva) ori dela autorul spe-
dftndu-se banii înnainte, — ori contra rambursa. 

390 —19 

Redactor responsabil : Serer Boen. 
Bditor-proprietar : Cteorge M e h l a . 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

In Ardeal, într'un ţinut curat româ
nesc , în care se ţin tîrgurl de ţeară şi pieţe 
de săptămână foarte cercetate este de vîn-
zare o farmacie care face circulaţie de 
şeasă mii coroane, cu şeaptesprezece mii 
coroane. InformaţiunI se pot afla la admi-

pnistraţia ziarului nostru. 436 

6951 szám. 1904 tkvi. 

Árverési hirdetmény kivonat 
A borosjenöi kir. járásbíróság mint telekkönyVi ha 

lóság közhírré teszi, hogy Bntàcs Györgyné szül. Biris 
Hajnalka nádasi lakosnak. Pl es s Jánosné szül. Biris Mag
dolna nádasi lakos végrehajtást szenvedő elleni 128 kor. 

64 fillér töke követelés ée járulékai iránti végrehajtási 
ügyében az árverést elrendelte, minek folytán az aradi 
kir. törvényszék ée a borosjenöi kir. járásbíróság területen 
fekvő és a nádasi 691 szám telekjegyzökönyvben A 4 - 1 
sor (270—271/b) hz. s z l m alatt foglalt, fele részben Pless 
Jánosné szül. Biris Magdolna és fele részben Butács 
Györgyné szül. Biris Hajnalka tulajdonai képező s 612 \'_ ;| 
öl kiterjedésű beltelek a végrehajtási törvény 156 §-a, 
alapján egészben 848- korona kikiáltási árban az 1904 
évi deoember hó 17 napján délelőtt 11 órakor Nádas 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen követ
kező feltételek mellett fog eladatni u. mint. 

1. C. 1 alatt özv. Biris Jánosné szül- Fanr Paskncza 
javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti szolgalmi jog 
érintetlenül hagyatik, s ha a kikiáltási áron felüligéret 
nem tétetik, az elárverelendő ingatlan a kikiáltási áron 
alól is elfogadatni. 

2. Árverezni kívánok tartoznak az ingatlan becs-
árának 10%-át vagyis 84 korona 80 fillért készpénzben, 
vagy az 1881 évi november hó 1-én kelt 3333 sz.a igazsàg-
ügyminiszteri rendelet 8 §-àban kijelölt óvadékkepee érték
papírokban a kiküldött kezeihez letenmi, vagy az 1881.60 
tcz. 170 §-a értelmében a bánat-pénznek a bíróságnál 
történk előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni. 

3. Vevő köteles a vételárt három egyenlő részlet 
ben és pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől 
számított 15 nap alatt, — a másodikat ugyan azon naptól 
számítandó 80 nap alatt, — a harmadikat pedig ugyan 
ezon naptól számítandó 45 nap alatt, — minden egyes 
vételári részlet után az árverés napjától számítandó 5% 
kamatokkal együtt szabályszerű letéti kérvénykapcsában 
az 1881 : deczember 6-án 39425. I. M. szám alatt kelt ren
deletében előirt módon a n. buttyini kir. adóhivatalnál 
mint birói letétpénztárnál befizetni. 

A bánat-pénzt a bíróság az utolsó részletbe fogja 
beszámítani. 

Az árverési, teltételek többi pontjai a hivatalos 
órák alatt ezen kir. járásbíróság telekkönyvi hatósága-
na!, Nádas, Tancz és Kresztamónes községek elöljárósága
inál megtekinthetők. 

Borosjenő 1904 évi agusztus hó 31-én 
kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

Székely 
435 kir. albiró. 

In binevoitoarea atenţiune. Am 
onoare a aduce la cunoştinţa on. public, 
că începând cu 1 2 Octombre îmi vînd mar
fa cu preţuri esenţial reduse. Cu distinsă 
stimă : Nadler Lajos, magazin de vestminte 
de modă, bărbăteşti si femeestî Arad, Piaţa 
Andrássy Nr. іб. 400 

"CIOBAN şi NADRA 
maestru zidar diplomat. 

A R A D , Deák Ferencz-utcza 34 sz. 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa p. 

t. public ziditor, că sub firma de mal sus 
am deschis 

un birou de zidire 
Primim tot felul de lucrări de zidit 

si anume: zidiri noi, transformări de zidiri 
vechi, construirea de frontispicil cu materie 
ori fără materie atât în loc cât şi în pro
vincie, pentru garantă de 3 ani. 

Primim construiri de planuri, facei 
de bunget pentru preţuri foarte ieftine. 

299 Cu toată stima: 
C I O B A t f ş i N A D K A . 

Este admirabil resultatul, pe care 11 ajunge 
on. public de dame prin folosirea laptelui de cas
traveţi veritabil englez. După o folosire de câte
va zile dispar de pe faţă aluniţele zgrăbunţelor 
şi alte inconveniente de pele ; netezeşte faţa şi 
sbârciturile, face piele fenitulul albă, tineră şi fină 
fără să strice pielea. Mijloc premiat Ia exposiţia 
din Paris şi Viena ; acest mijloc scoate şi la noi, 
ca şi în Anglia din uz toate cosmeticele. Un flo
con 2 cor, săpun de castraveţi 1 cor. puder de 
castraveţi t cor. 20. Se poate căpăta în ori-ce 
farmacie ; pe poştă trimite Balassa Cornel, farma
cist, Budapesta. Erzsébetfalva ; ear in Caşovia 
(Kassa) Pallaghi Kálmán, Fő-utcza II. Deposit 
primul în Arad la farmacistul Földes Kelemen, şi 
la drogueria lui Vojtek şi Veis\. 

Plantaţiune de vie 402 
cu ocasiunea MilleniuluT maghiar Nagyősz. 
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Struguri frumoşi, dáinuitoH 
va avea cel ce va cere gratuit catalogul 
cu preţuri al culturel de viţe de vie celei 
mal mari maghiare, care a fost întemeiată 
cu ajutor de stat şi stă sub supraveghiarea 

statului. 

Igaz 
Sándor 

.38* 

ciasornicar şi giuveergiu. 

= A R A D. Piaţa Libertăţ i i= 
lângă edificiul teatrului veehiu. 

Aur şi argint călcat cumpăra p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimbă pentru 

alte objecta de aur şi argint. 

Primul atelier din Arad, pentru re
pararea de eiasorniee si bijuterii. 

Ţigle 
Cărămizi 
mai departe ţigle pentru poduri de case 4 cm. de 
groase, ţigle pentru fântâni, ţigle pentru traverse, şi 
orî-ce alte ţigle necesare la zidiri se fabricăm can
titate mare la stabilimente fabrice! de ţigle şi cără

mizi dela Mi.călaca. — Proprietar al firmei 

f ó l i á k S È t i i d o i * 
- ABAD, BIUROUL CENTRAL. — 293 

AEAD, Haltér Nr. 1. Telef. 206 ?i 255 
CondiţiunI favorabile de plătit, preţuri echitabile. 

Altoaie de vită de vie 
americane de diferite soiuri, bine desvoltate şi cu rădăcini puternice se pot procura pa 

preţuri moderate dela 

Primul stabiliment din valea Târnaveî 
pentru altoirea viţelor de vie. 

Proprietar: Pjp. Caspari, 412 

vinolog dipl., directorul stabilimentului de vinicultură al prinţului Barbu A. Stirbey (Ro
mânia), comisar de viticultură al comitatului Chicbileu, specialist In comisiunea pentru 

viticultură a Reuniunii săseşti din Ardeal şi proprietar de vie In 

M E D I A Ş (Transilvania). 
— In deposit 3 milioane altoaie de viţe de vie. — — Lista preţurilor 

ilustrată gratuit şi franco. — 
In timpul secetei transportau la zî 4 mari cazane 2 milioane litre de adă tn scopul 

udărei viţelor, ceea-ce a avut drept résultat o desvoltare straşnică a viţelor. 
Cea mai bună. colecţie de frunzării de asemenea se poate căpăta p. prêt moderat 
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Cel maï preferit, mal bun mijloc de colorare a purului e 

MELANOGENE 
în culoare neagră şi brună. 

Cu preparatul acesta esceîent şi nevinovat, per 
barbă, mustăţi în cinci minute se pot colora tn negru 
ori brunet. Coloarea ѳ constanta şi nu se poate osebi 
de culoarea naturala, nici cu săpun, nici apă caldă, nu 
se şterge şi nu murdăreşte. 

B nestricăcio8 şi modul de folosire foarte simplu 
Preţul 2 cor. 80 ffl. ш 

Orï-ce për cărunt îşi recapătă coloarea naturală prin 
folosirea preparatului 

Hair Regenerator aluî Földes 
Acesta nu e farbă, ci un preparat care redă fru-

museţa naturală a părului. Astfel perul blond devine 
iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. Preţul 2 cor. 

Pentru a face perul blond. 
Preparatul acesta, în câteva minute putem preface 

ori-ce pèr în culoare atât de plăci te, aurie, în culoarea 
cânepii, ori cenuşie, ori în vre o alta culoare blondă, 
făra a ataca perul. — Preţul î stie'ă mică 1 cor., sticlă 

mare 2 cor. Rugăm a fl cu atenţie la marcă. 

G. FÖLDES KELEMEN 
PARMACIA ŞI LABORATORIUL CHIMIC, ARAP. 

Telefon Nr, 111. 

Cruce sau stea duplă electro-magnetică 
Patent Nr. 86967. 

HtO-

tra multor altor boale, cari la 
trectare normală a medicului 
Re vindecă prin electoricit«te. 
Însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă nu numai din timp 
în timp, ci Introduce leonetant 

In corpul omenesc binefăcătorul cu 
rent, când pe deoparte v i n d e c a 
cu succes boalele aflătoare, «arft 
pe de altă p a r t e e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor, 

se d<% împrejurăreî, c# acest apară 

Nu e crucea Volta. ~~ф(£ SW" JVu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul aceeta, vindecă ^ ţia ne regulată asângelul şi con-

ei foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
renralgie, tmpedecarea. circu-
laţiunei gangelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgărcinrl de inimă, 
astma, auzul greu, sgârciurl de 
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, si&biren peste tot, 
reuma, potíagia ischias, nudul tn pat, 
nfluenza, insomnia, epilepsia, circula 

Deosebită atenţiune e i 
vindecă boale vechi ăe 20 ani. 

In cancelaria mea grafia atestate іпсагче din toate părţile laas: 
cari preţuesc ce mulţumire invenţiunea mea şi ori-cme poate vedé acaate 
atestate. Pacientul, care in decurs de 45 sile nu se va vindeca prin apa
ratul men, ptimeşte banii înapoi. 

Unde ori ce încercare «'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrsg »tentiur-ea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
pcate fl confundat cu aparaiaî .Volta*, car a atât în Germania, cât şi în 
Acstro-Ungaria & fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electromagnetic prin deosebita-'! putere vindeeătore, ѳ în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftin&tateg estraordinara a cru cei mele electro-magne-
tice o ff comandă cu înttţire. 2 0 6 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. 
folosibil la morburi învechite — 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
~ folosibil aumai la copil şi la femei de consti-

— — — tuţie foarte slabă. — — —<.. 
Locul c e n t r a i principal аь. * êuzare şi espedare pentru teacă 

şi străinătate 
•ii" t V., str. VadáSB42./K 

j colţul str. Sálmán. 

T I P O G R A F I A 

TRIBUNA" 
ARAD, Strada Deák Ferencz Nr. 20. 

Fiind arangiată din nou, bogat, cn literele cele mai moderne şi cu rotaţiune modernă, primeşte spre executare orî-ce lucrare 
~ ce se ţine de arta tipografici. — 

Broşurî, opurî, manuale, tabelarii în orî-ce mărimi, registre pentru bănci, invitări la petreceri şi cununii, 
f plicuri, cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţT de visita, etc. etc. = = = = = = 

ф ф Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemu cel mai nou. <|, <§> 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 
: ^ z = r înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. 

Avênd în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem că va afla mai 
iute rësunet acest anunţ al nostru. — 

Telefon Nr. 502. 

ARAD, Tipografia George Nichin 


